

美特使无功而返

# 俄乌局势或陷“打谈循环”

## 国际观察

当地时间2日晚,俄罗斯总统普京和美国中东问题特使威特科夫在克里姆林宫举行会谈。俄总统助理乌沙科夫会晤后表示,会谈“非常有益,富有建设性且信息量巨大”,但并未达成解决乌克兰问题的折中方案。

分析人士认为,尽管俄方整体上对会谈评价积极,并释放出俄美继续保持接触的信号,但从更多透露的信息可以看出,会谈并未取得实质进展,甚至“收效甚微”。背后原因是两大核心分歧仍难解,未来俄乌局势或陷入“打谈循环”。

### 俄方表态藏着哪些深意

当地时间3日凌晨,俄罗斯负责对外投资和经济合作事务的总统特别代表德米特里耶夫在社交媒体上发布了一个词——“富有成效”,并配上了和平鸽的图标。这是他对此次会谈的评价。

普京和威特科夫的会谈从2日19时30分许开始,持续近5小时。俄方参与会谈的还有乌沙科夫和德米特里耶夫。美方代表团包括威特科夫、美国总统特朗普的女婿库什纳和一名翻译。

这是威特科夫今年以来第6次访问莫斯科,受到各方高度关注。11月下旬,美方就乌克兰危机提出28点“和平计划”,欧洲国家和乌克兰以该计划偏向俄方为由表示反对。此后,美欧代表又形成了相对靠近乌方立场的19点计划。威特科夫此次正是带着修改版的“和平计划”与普京会面。

乌沙科夫在会谈结束后说,俄方在会上收到了美方提供的“和平计划”和其他4份文件,这些文件涉及乌克兰危机的长期解决。不过他表示,俄美双方没有讨论具体文件的措辞和提议,而是讨论了其包含的实质性内容,会谈没有达成解决乌克兰问题的折中方案,俄方能接受美方的部分提议,另一些则无法接受,“未来还有很多工作要做”。俄《莫斯科时报》文章指出,乌沙科夫

体文件进行磋商,仅讨论“框架内容”,说明双方仍处于“意向交换”阶段,离“和平计划”还有很大距离。而“未达成折中方案”则意味着,俄美目前尚未找到可达成实际共识的切入点。

针对此次会谈,乌沙科夫称和平“既没有更近,也没有更远”。多家媒体引用乌沙科夫这句话解读说,威特科夫此次赴俄无功而返,会谈进展有限,可谓“收效甚微”“无果而终”。

### 两大信号暗示局势走向

有分析指出,从俄方表态来看,此次会谈释放出双重信号:一是俄乌之间核心分歧依然未解,二是俄美仍有继续沟通的空间。俄乌冲突相关方或将长期陷入“边打边谈”局面,战场态势与谈判进程相互影响,和平前景仍不明朗。

乌沙科夫在此次会谈结束后说,双方重点讨论了领土问题。他表示,领土问题不解决,危机也无法解决。俄《莫斯科时报》文章指出,乌沙科夫

表示领土问题对俄方来说仍是“最重要的”,说明俄方不太可能在控制顿巴斯地区这一目标上作出让步。

中国国际问题研究院欧亚研究所副所长韩璐认为,俄方要求将整个顿巴斯地区(主要包括顿涅茨克和卢甘斯克两个地区)归俄方所有,但目前顿涅茨克地区还有部分领土尚未被俄军控制,乌方则要求以接触线为基础进行谈判,这是目前俄乌之间的关键分歧之一。

此次会谈后,俄美双方均未提及会谈是否涉及安全保障问题,不过《华盛顿邮报》文章指出,该问题仍是俄乌核心分歧所在。多家美国媒体表示,乌克兰仍将西方国家参与的“强有力”安全保障作为停火和结束冲突的条件之一,但俄方在此问题上尚无让步迹象。乌总统泽连斯基2日称,俄罗斯必须在实现“真正的和平与安全保障”方面展现出与乌方相同的意愿。

尽管核心分歧难解,俄方仍释放出愿与美方继续沟通的信号。乌沙科夫

在会谈后表示,围绕乌克兰问题未来还有很多工作要做,俄美双方将继续保持接触,“至于能否举行总统级别的会晤,将取决于我们能取得怎样的进展”。

目前,俄乌双方军事行动仍在继续。近日,乌克兰持续打击俄能源和国防基础设施,并不断在黑海袭扰与俄方相关的货轮;俄方则对乌多座城市和基础设施发动导弹和无人机袭击。值得注意的是,就在普京与威特科夫会晤前一天,俄方宣布控制顿涅茨克地区重镇红利乌(乌克兰称波克罗夫斯克),不过乌军已否认俄军占领整个波克罗夫斯克。

分析人士认为,在美欧等多方力量介入的背景下,俄乌冲突的走向将受到战场形势与外交博弈的交织影响,“以打促谈”“边打边谈”的循环或将成为冲突相关方未来相当长一段时间的策略,和平前景依旧不明。

(新华社北京12月3日电 记者 阎静文 席玥 窦海)

## 柬埔寨明年将试行对中国公民免签政策

新华社金边12月3日电(记者吴长伟)柬埔寨政府2日发布官方文件说,将于2026年6月15日至10月15日期间对中国公民试行免签政策。

文件说,柬埔寨政府同意对从中国前往柬埔寨的中国公民实行免签政策,允许停留14天。在4个月试行期内,中国公民无需申请签证,也无需缴纳任何费用,只需填写电子入境卡即可入境,且可以多次入境柬埔寨。

柬埔寨旅游部统计数据显示,今年1月至10月期间,柬埔寨吸引中国游客约100万人次。

## 日本各界人士要求高市撤回错误言论



12月2日,日本青山学院大学名誉教授羽场久美子在东京举行的集会上发言。

日本国会议员、多名学者2日晚在位于东京的日本参议院议员会馆集会,要求日本首相高市早苗撤回涉台错误言论。集会主题为“要求高市首相撤回‘存亡危机事态’相关言论,回到日中邦交正常化的原点”。新华社记者 贾浩成 摄

## 声称当时“开会去了”

# 美防长否认下令攻击“运毒船”生还者

美国国防部长皮特·赫格塞思2日否认下令对已遭美军打击“运毒船”上的生还者发动二次攻击,称自己当时“开会去了”,该命令由指挥行动的军方将领下达。

9月初,美军在加勒比海击沉一艘所谓“运毒船”,导致船上11人死亡。美国《华盛顿邮报》日前披露,这艘船首次被击中后还有两人生还,但他们随后死于美军的第二次攻击。赫格塞思在行动开始前下达了“干掉船上每个人”的命令。

赫格塞思2日在白宫举行的内阁会议上对上述说法回应称:“我观看了第一次打击的直播,但在战争部(五角大楼),我们有很多事要做,所以我没有继续待在那里……我去看下一场比赛了。”

“我没亲眼看见有生还者。船爆炸起火并冒烟,什么都看不清楚……这就叫作战争迷雾。”赫格塞思说。

按照赫格塞思的说法,他数小时后才得知美军特种作战司令部司令弗兰克·布拉德利下令发动第二次打击,他认为这是“正确决定”。

美军3个月来在拉美地区的加勒比海和东太平洋进行所谓“扫毒”行动,已经攻击21艘“运毒船”,致死超过80人。但美国政府没有公布这些船只和人员贩毒的证据,因此相关军事行动的合法性在美国国内外备受质疑。

美联社2日援引多名法律专家的话报道,9月初那次行动对生还者



12月2日,在委内瑞拉首都加拉加斯,行人从支持委内瑞拉总统马杜罗的涂鸦墙前走过。  
新华社记者 李木子 摄

## 美国会参议员警告白宫: 未经授权对委军事行动将是“代价高昂的重大错误”

据新华社华盛顿12月3日电 美国民主、共和两党多名参议员表示,继续打击已遭攻击船只上的生还者,在法律层面存在严重问题,支持国会调查美军的“扫毒”行动。

共和党籍联邦众议员迈克·特纳称,参众两院军事委员会领导层已启动调查,“如果确有此事,那将是非常严重且非法的行为”。据美联社报道,布拉德利预定4日出席国会闭门听证会。

美国总统特朗普和白宫则为赫格塞思辩护。特朗普11月30日在总统专机上说,他不希望对涉嫌运毒的船上的生还者进行二次打击,赫格塞思说这种情况没有发生,他“百分之百”相信赫格塞思。白宫新闻秘书莱维特12月1日在记者会上说,赫格塞思授权布拉德利负责具体执行那次任务,后者在“职权和法律范围内”下达命令。

特朗普2日还试图撇清其本人与这一事件的干系,称“我什么都不知道”,“我还没有得到很多信息,因为我依靠皮特”。

这是赫格塞思就任防长以来又一次陷入争议。今年早些时候,他卷入“群聊门”,被媒体记者曝出与一批美国高官在民用社交软件上讨论打击也门胡塞武装的敏感信息,一度承受辞职压力。

民主党人查克·舒默、蒂姆·凯恩、亚当·希夫和共和党人兰德·保罗

在一份联合声明中作出上述表示。声明还说,“如果发生打击,我们将提出一项战争权力决议,迫使国会进行辩论和投票,以阻止美国对委内瑞拉或在委内瑞拉境内使用武力。”

1973年美国出台《战争权力法》以来,法律禁止美国总统在没有事先得到国会批准的情况下把美国投

入武装冲突。

近期,美国以“缉毒”为由,在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰,对委施压。委内瑞拉多次指责美国意图通过军事威胁在委策动政权更迭,并在拉美进行军事扩张。特朗普11月27日称,美国可能“很快”采取行动,通过陆路打击委内瑞拉“毒贩”。

## 全球首例

# 澳大利亚16岁以下人群“社交媒体禁令”即将生效

澳大利亚针对16岁以下人群的社交媒体禁令将于本月10日正式生效,未予配合的企业将面临最高约5000万澳元(约合2.32亿元人民币)罚款。澳大利亚政府3日说,这一禁令将使少年儿童免遭有害内容侵害。

澳大利亚联邦议会在去年11月通过《2024网络安全(社交媒体最低年

龄)修正案》,禁止16岁以下未成年人使用多数社交媒体平台。法案生效后,澳大利亚将成为全球首个实施这类禁令的国家。

根据该法案,网络社交媒体公司如未能采取合理措施阻止16岁以下未成年人使用其平台,最高将被罚约5000万澳元,而违反规定的未成年

人或其父母不会受到惩罚。

澳大利亚通信部长阿尼卡·韦尔斯3日说,这项禁令虽然不能完全使少年儿童免受网络内容侵害,至少可以让孩子们更好地成长。

视频网站优兔对这项法案表示质疑,称未成年人在无账户情况下仍可访问该网站,但无法使用相关过滤

功能,从而使其面临“更不安全”的网络环境。

韦尔斯回应说,优兔称其网站在无账户的情况下浏览“不安全”,这种说法“极其怪异”。如果该网站存在不适合某一年龄段人群观看的内容,这正是优兔需要解决的问题。她同时表示,如果16岁以下人群转向其他

新平台,澳大利亚政府将把这些平台也列入16岁以下人群禁用的社交媒体目录。

澳大利亚“社交媒体禁令”实施情况引发广泛关注。马来西亚、新西兰、德国、丹麦等国也在考虑推出类似禁令。

张旌(新华社特稿)

## 马交通部说将于 12月30日重启马航 370航班客机残骸搜寻

新华社吉隆坡12月3日电(记者王嘉伟 毛鹏飞)马来西亚交通部3日发布公告说,马来西亚航空公司370航班客机残骸搜寻工作将于本月30日重新启动。

公告说,负责搜寻行动的水下探测公司“海洋无限”将以间歇方式重启为期55天的海底搜寻行动。

今年3月,马来西亚内阁正式批准马政府与“海洋无限”签署服务协议,授权后者在印度洋南部开展搜寻马航370航班客机残骸的工作。4月初,马交通部长陆兆福说搜寻工作因天气原因暂停。

2014年3月8日,从马来西亚吉隆坡飞往中国北京的马航370航班客机失联。

## “司机之家”理发服务合作洽谈公告

### 本资格:

1. 中华人民共和国注册的独立法人企业,年检合格且合法存续;

2. 注册资本金不低于5万元;

3. 近三年无重大违法及不良信用记录;

4. 具备专业理发服务团队及设备,

理发师需持健康证且有3年以上从业经验;

5. 不接受联合体洽谈。

请于2025年12月8日17时前通过

邮箱提交营业执照、法人身份证复印件

(加盖公章)进行报名初审,确认后领取

### 洽谈文件:

三、洽谈文件递交

洽谈单位须在洽谈当天,携带密封完好的洽谈文件(正本、副本各一袋,封面加盖骑缝章)到达指定现场提交。递交地点为海南省海口市秀英区滨海大道新海港码头大货车安检站旁综合楼二楼会议室,洽谈召开时间另行通知。

### 四、联系方式

联系人:张女士

咨询电话:15694667585

电子邮箱:xinhailundu@163.com

## 小广告 大商机 资讯广场

各行各业信息

快捷、方便的服务  
0898—66829818

企业注销公告:320元/家

拍卖、通知等信息:60元/15字

遗失声明:150元/件; 购置证: 350元/件

总有一种帮到您

### 声明

### 遗失声明

●元邦石化能源(海南)有限公司  
(统一社会信用代码:91460000MA5T85EM9F)不慎遗失公司公章、财务章和发票章,声明作废。

●海南泓燕贸易有限公司(统一社会信用代码:91460001MA5TNJDKY99)遗失公章一枚,声明作废。

### 作废声明

●海南贝兴特商贸有限公司(统一社会信用代码:91460000MA5GTGTHW9D)公章损坏,声明作废。

### 公告

### 注销公告

海口市琼山区博雅路丫丫幼儿园  
(统一社会信用代码:524601073941301062,办学许可证号:教民24601076001858号)因停止办学而注销,请债权债务人于本公告发布之日起45日内向本单位清算组申报债权债务。